



# 房贷新政 走势猜想 之置业参考

几大银行今年的房贷配额已经完成,所以会全力配合银监会的相关政策,配合调控,但等到明年的计划开始后,各银行可能会根据各自的情况,另寻转机;开发商方面,个别开发商选择了统一提高首付比例的做法,另外,一次性付款比按揭贷款更容易买到房。

# 各显身手 应对“新政”时代

□本报地产评论员 李真

房贷新政策颁布一个多月后,细则仍未落定。

然而,即便提高第二套房贷的政策在实际实施中还存在很多不确定性,此次新政策之前确定的“三大基调”,已经表明了新政的基本态度。那么相关各方在高悬的“第二套房”政策下,会采取什么样的应对措施,无疑成为最引人关注的焦点。

## 银行猜想: 积极配合,再寻转机

新政策出台以来,沪上大部分银行都或多或少受到影响,尤其是两块房贷业务。一块是界定的房贷受理,比如夫妻中太名下有房,老公再以个人名义贷款购房,或之前的房贷已结清,再贷款购房等特殊情况,是否应算“第二套房”。对于这些界定房贷,多数银行都暂停受理。另一块业务是转加按揭业务。新政前,不少涉及追加按揭的房贷抵押业务如今多已叫停。

出现目前的这种情况,业内人士表示,这次房贷新政从内容上看,是商业银行开办房贷业务以来,遭遇的最严厉的调控。央行、银监会意图很明显,即希望银行收紧信贷,给楼市降温。如果银行解读过松,政策落实效果不如预期,相关银行可能受到政策警告或惩罚。但如果银行解读趋紧,房贷业务可能迅速下降,利润将流失。上述两方面,都是银行不愿看到的。

但是就目前的情形来看,大部分银行还是会对银监会的要求采取积极配合的态度。据华燕房产会员制俱乐部常务副总经理韩建君介绍,几大银行今年的房贷配额已经完成,所以会全力配合银监会的相关政策,配合调控。但可见的是,等到明年的计划开始后,各银行可能将再根据各自的



随着房贷的收紧,房屋理财受到越来越多置业者的关注。孙鑫海 摄

情况,另寻转机。笔者日前在采访中也发现了这一迹象,多家银行的房贷业务人员暗示笔者,银行目前的政策不会持久,过段时间将会有所回转。

## 开发商猜想: 鼓励全款购房

随着执行细则的变化莫明,开发商开始闻风而动。

据了解,目前沪上多个中高档住宅项目都在二套房贷新政的

发布后受到了一定的影响,已经销售出去但未签订银行贷款合同的项目出现了个别退房人群,但由于目前房价上涨速度太快,大部分二套房以上购买者综合考量后,通过和朋友借款或其他方式筹集到首付房款后仍旧选择购买,市场上并没有出现之前媒体预测的“将出现大面积的退房潮”的局面。业内人士表示,房贷利率的增加远不及房价的上涨,因此多数购房者权衡一番后,还是会选择购买。

但是为了应对房贷新政,多数开发商正在制定自己的“新政”。一方面,个别开发商选择了统一提高首付比例的做法。另一方面,同样的项目,一次性付款比按揭贷款更容易买到房。业内专家认为,“开发商这么做的主要原因是,他们从二套房贷新政看出,将来有可能出现更为严格的房贷政策,为避免因此出现新的不利出现,开发商会在购买款上做文章,因为全款购买是最安全的。”

# 消费者面临三种选择

同的困惑,一再的陷入观望中。韩建君就此提出三条建议:

在银行执行“新政”的情况下,消费者面临三种选择:一是在目前的情况下,继续忍受,这主要指那些购买小户型,刚刚达到居住“温饱线”,无法提前还贷的中等收入的购房者,这些人在购房后就只能被动的接受政策的变动。二是提前还贷,笔者了解到,很多业内人士认为,这种做法存在一定的合理性。举例来说,100万的房子,如果要买第二套

房子就要首付40万。如果第一套还剩余20万贷款,那么完全可以拿20万提前还清第一套贷款,另外20万作为首付,那么用同样的钱可以省25%的利息。而且如果第一套房子是前几年买的,房价当时还不高,剩余贷款相对如今低很多。

第三是通过选择专业的房产理财机构,来选择对最适合自己的贷款方式。因为这种房产理财机构本身掌握大量的银行政策,能够通过比对各银行的优惠政

策,给出合理的建议。韩建君告诉笔者,新政以来,华燕机构受理类似的业务大幅度上升。

同时,韩建君也强调说,如果消费者自住且有支付能力、资信也较好,那现在就赶快买。买家可以降低自己的需求,在预算、现金不变的情况下要么买小一点,要么买地段稍微远一点的。“随着利率的不断提高,加上未来可能征收物业税等情况,可以肯定的是买房的成本将不断增大。”

## 读者关注

# “新上海人” 养老购房陷尴尬

新政时代,“第二套房”概念出现,首付提高,利率加成,百姓如何置业?

9月27日,央行关于第二套房的房贷新政出台后,由于细则未定,一时间市场上各种疑问猜测层出不穷。日前,本报上海地产专版特就“关注房贷新政”开设读者热线,了解读者对新政的政策、实施细则等方面的问题,同时推出一系列专题,就读者来电中关心的焦点问题予以解答。热线开通短短两周内,本报就接到了近百名读者的来电来信,这其中“第二套房”如何界定成为问题的焦点。

在来电中,很多读者表示新政“第二套房”的说法不全面,其中反映问题最多在于子女为父母买房的情况。因为在目前的情况下,银行不为退休老人提供贷款业务,父母只能依赖子女贷款。而子女一般自己都有一套贷款。这种情况在“新上海人”中尤为普遍。子女都在上海工作,父母年老,只能接来身边为老人买套房子养老。笔者就这种情况询问了银行,银行表示,无论以“户”为单位还是以“人”为单位,这种情况目前都只能按“第二套房”来处理。对此,上海华燕房产会员制俱乐部常务副总经理韩建君表示,这种认定是很正常的,因为本来退休老人就不具备承担风险的能力,银行无法对其发放贷款,所以这部分产生的相关责任只能由子女来承担。

另外,如何提前还贷,公积金还贷不算“第二套房”,要改善居住条件买入“第二套房”卖掉第一套房子怎样才能使税收最少等问题也是读者关注较多的方面。

(李真)

## 相关链接

### 各大银行 第二套房认定标准

目前各大银行基本上都确定了自己的认定标准,采取户为单位。

第一类:以户为单位,夫妻一方曾贷款买房,再购房则视为第二套房。无论是否结清贷款,都属第二套房。

代表:中国建设银行、中国农业银行及中国银行。中国农业银行还规定,夫妻一方曾贷款买房,无论是否婚前财产,都认定为第二套住房。

第二类:以户为单位,在央行征信系统察看是否有贷款余额,如果已经结清,则按第一套房处理。

代表:中国工商银行、兴业银行

第三类:以个人为单位,只要贷款,无论是否结清,都按第二套房处理。

代表:光大银行、招商银行

第四类:以个人为单位,只要此前贷款已经付清,即可作为第一套房办理。

代表:浦发银行

第五类:以个人为单位,已经结清贷款,再买房视为第一套房。首套房全额公积金贷款没有还清,则按照第二套房处理。

代表:华夏银行

第六类:外资银行中除汇丰银行外,都以个人为标准。



韩建君  
华燕房产会员  
制俱乐部常务  
副总经理

首付从三成提高到四成以上,利率从下浮转变为上浮,面对密集的政策调控,消费者产生了不